

“教资”考试成“真香”选择 只为多一条职业后路吗？

2021年03月19日 07:29 来源：中国青年报



这两年，考教师资格证成为不少人的“真香”选择。2016年，全年教师资格考试报名人数共有260万人，2017年达410万人，到2019年则攀升至900万人。今年上半年教师资格证考试日当天，网络讨论热度更是直接将#教资#词条送上微博热搜。

送上微博热搜。

与“教资热”形成鲜明对比的，是一些教师岗位的意外“爆冷”。在人社部发布的2020年第三季度全国最缺工职业排行中，中小学教师首次上榜。热衷于考“教资”的人，似乎并不都是为了当老师，而是抱着“多一种选择”“有备无患”的态度，给自己默默铺着职业“后路”。

客观来说，哪种资格证受追捧，是社会职业倾向的体现。在我国，教师有着较高的社会地位和相对稳定的待遇保障，寒暑假这一独特优势，更是让不少年轻人心生向往。近几年，国家也特别重视教育工作，多次强调“各地教师工资不低于公务员”“切实为中小学教师减负”等要求。报考“教资”的人多了，至少说明教师行业更受尊崇了。

但是，对个人而言，哪里热往哪里挤、随波逐流考证的倾向则未免太过盲目。注册会计师证书、法律职业资格证书、人力资源管理师证书……不少热衷于“收集”证书的人认为，技多不压身，证书越多越能给自己带来奋斗的充实感和未来的安全感。然而很多时候，埋头考证更多是在制造一种“自己很努力”的假象，也是对当下事业瓶颈和困境的逃避。以至于“后路”越铺越多，对“前路”却越来越迷茫。

其实，在工作几年后，人难免会产生一种职业倦怠感，比如困顿于日复一日的重复性流程，找不到工作的挑战性和突破口，加班加到“怀疑人生”等。对于这些问题，理想的解决方式不是动辄绕道而行、通过不断考证来寻求自我安慰，而是直面内心，明确自己的职业规划。

如果从长远来看，眼前的琐碎和困难只是暂时的障碍。如果确定了在某一领

域深耕的志向，那么与其分散精力，消极地储备“后备”选项，还不如调整情绪，以积极进取的姿态坚定走下去。而若是经过理性分析，发现自己并不适合当下的“赛道”，就要果断抉择，在对其他行业的客观情况作出充分了解后，更有针对性地作转行准备，而不是“多考证”“广撒网”。

职场生涯中，人最重要的是做到“认识你自己”。与其随波逐流考证，为自己铺设可能根本就不会起步的“跑道”，还不如穿过迷雾直面内心，作出更加理性务实的职业规划和人生选择。

yǒubèiwúhuàn
单 词： 有 备 无 患

rìfù yìrì
日 复 一 日

suíbōzhúliú
随 波 逐 流

dòngzhé
动 辄

píngjǐng
瓶 颈

jué zé
抉 择

讨论：1. “教资”考试成“真香”选择，教师岗位却意外“爆冷”，您认为产生这种现象的原因是什么？

2. 您认为在职场生涯中，应该“多考证”、“广撒网”，还是应该针对某一领域不断深造？

源新闻：<https://www.chinanews.com/sh/2021/03-19/9435725.shtml>

音声 URL：<http://ttn.co.jp/sound/text/2276n845.m4a>